

受预期影响 居民个人资产重构加速

中国居民个人财富资产的重构,取决于影响居民个人对资产未来预期变化的相关因素。这些因素不仅仅指可能带来资产未来现金流增加的人民币升值、流动性过剩、经济增长等,更重要的还包括影响投资资金来源的居民收入提高等因素。从长期趋势来看,经济增长带动居民收入不断提高以及通货膨胀趋势等,都会对居民财富资产的重构有影响。而居民个人理财意识的不断觉醒,将会使持有股票、地产等资产的趋势持续下去。

◎梁福涛

随着地产红火、股价持续高涨,“资产重估”一词已经充斥整个经济金融讨论领域。自然,关于资产重估缘由的论述也很多,人民币升值、流动性过剩、银行主动货币信贷增长等会导致资产重估,并且多数认为只要这些因素不变,资产重估必然会持续下去。笔者以为,用以上这些因素解释当下中国资产重估并不够全面。

首先,资产重估具体指什么呢?无论是极力推崇资产重估论的作者,还是运用“资产重估”一词指导金融投研的人士,大多对此都未事先给出很好的界定。从本义来说,资产重估应该是一个严谨的会计概念,即企业、单位依国家法律、法规对账面价值与实际价值背离较大的主要固定资产进行重新估价、记价;从资产重估的表面词义衍生来说,

资产重估似乎也有一般资产投资重新定价之意。这两者定义的联系在于前者的资产重估可以推动后者的资产重估,两者定义的区别在于前者具有法律依据,并且是基于账面价值与实际价值背离基础而进行的重估,后者则是指一般资产投资,即投资者资产投资定价。

不可否认,从国外的历史经验看,无论是市值升值,还是流动性过剩,都能在一定程度上推动地产、股票等资产价格上涨。当年日元大幅升值、流动性大幅增加,一个东京银座地区的房地产估值,居然可以和美国整个加州相等。这里要指出的是,市值升值和流动性过剩仅仅是推动人们预期未来现金流可能增加的部分因素。在市值升值等因素发生初期,这种预期往往会出现,进而会快速地推动投资者财富资产重构,将现金储蓄等低收益资产转换为股票、地产等较高收益的资产,进而使得股票、地产等各类资产价格快速上涨。现在人民币升值、流动性过剩背景下,中国国民财富资产定

价不存在必然性,资产重估也不存在必然持续性,因为决定预期的因素十分繁多而复杂,且预期本身也始终存在不确定性。

具体来说,银行主动增加信贷以及部分企业资产投资增加,显然也是国民财富重构的一种,但是这仅仅是资产重构的一个方面,中国目前的国民财富资产重构更多地已体现在居民个人财富资产持续重构,这直接体现在,从去年以来银行储蓄存款增长开始持续下降,到今年4、5月银行储蓄存款余额更是连创历史性下降。与此同时,股票市场上个人持有的流通市值占比自去年底以来持续上升,2007年4月底占比已经提高到63.4%。因此,一定程度上可以说,目前中国资产重估决定于预期推动下的国民财富资产重构,其中居民资产重构尤为重要。

中国居民个人的财富资产重构同样取决于影响居民个人对资产未来预期变化的复杂因素。这些因素不仅

仅指可能带来资产未来现金流增加的人民币升值、流动性过剩、经济增长等,更重要的是包括影响投资资金来源的居民收入提高、通货膨胀趋势等因素,以及影响投资资产收益风险不断提高的资产泡沫等因素。其中影响投资资产收益风险的因素十分重要。

从长期趋势来看,经济增长带动居民收入不断提高、通货膨胀趋势等,都有利于居民财富资产保值和投资的意识不断觉醒,持有股票、地产等资产的趋势总体上将持续下去。

然而,影响预期的因素并非一成不变。就目前股票市场而言,随着股票资产价格持续上涨以及波动加剧,影响资产收益风险因素也在不断出现。不断扩大的虚拟股票资产与支撑其的实体经济资产之间的非均衡性在加剧,股价快涨与支撑其的企业业绩增长之间的失衡也在加剧。由于这些影响预期贴现率的因素变化,居民把剩余资金大量直接投入股市的速度已经开始减缓。股票账户开户数开始下降,倾向于投资较低风险资产如基金的股民开始增加。当前居民财富资产重构的这一变化,说明短期内股票资产继续上涨重估的动力正在减弱。

(作者为申银万国证券研究所博士)

电网建设能否带来“瓶颈”突破

◎李会霞

国家电力监管委员会副主席王野平日前表示,中国将加大电网建设力度和电网改造力度,进一步解决电网“卡脖子”的问题。

目前,我国发电市场虽然已基本放开,但受没有开放的电网在价格等方面的限制,资本投资发电领域的积极性不高。电网垄断不仅是我国整个电力供应缺乏活力的原因,同时也是我国一些地方屡屡闹电荒的根源。据悉,目前,国家电网公司、南方电网公司两家公司约占全国县级售电量的89%;输电环节中,两家分别占到全国超高压电网的80%和20%。在电网环节,两大电网公司寡头垄断,约占县级售电量的89%。垄断之坚固可见一斑。

国家电网日前发布的《电力监管年度报告》指出,电力发展“高投入、高消耗、高排放、难循环、低效率”问题较为突出,主要电力企业的劳动生产率不到世界先进水平的1/3。输配建设严重滞后于电源建设。厂网分开后,电网建设速度虽然加快,但相当长时间内仍存在有电输出不出的“卡脖子”现象。2004年在全国最缺电的时候,湖北竟爆出一个令很多人不可思议的“新闻”——恩施州每年3亿度电无法送出憋死。

垄断不仅对电力体制改革和市场化进程造成了巨大阻力,同时也影响了可再生能源、分布式能源等的发展。现在虽然计划加快电网建设,但是,这并不意味着现存的问题能够迎刃而解。实际上,加快电网建设可能导致两个完全相反的结果:

第一,垄断进一步被强化。最典型的表现是特高压交流电网的建设。国家电网明文要求各省电网公司将500千伏输电骨干网络资产上收至国家电网公司,很多地方如果不被国家电网公司代管,辖区内的小电站就上不了电网。这等于把那些还没有被电网公司垄断的地方电网打尽,形成独占市场,独家经营的绝对垄断地位。电力专家表示,“1000千伏的特高压会使目前区域电网的500千伏网架解列成为配电电网,从体制上、技术上彻底堵死了区域电网公司的发展之路,其最根本的目的是维护垄断管理体制。”果如此,电网建设将进一步强化垄断,发展瓶颈将变得更加难以突破。

第二,通过加大电网建设,逐渐形成良性竞争的机制,使电网“瓶颈”问题得到彻底解决。2002年2月,国务院颁发的“电力体制改革方案”(即“5号文件”)中,将“建立竞争、开放的区域电力市场”确定为电力改革的主要任务和原则,电网建设也应该本着这一原则,激活竞争,提高效率。一旦电网的问题解决,将为可再生能源发电提供一个前所未有的发展契机,不仅使我国电力“瓶颈”得到突破,同时也为我国的电力供应逐渐环保化创造条件。

政府应正视民众对房价的承受极限

◎时寒冰

中消协日前联合北京、天津、上海、重庆、大连、青岛、厦门、深圳、杭州、武汉、成都、西安等12个城市消协组织作了一次调查,调查显示:64.2%的消费者认为合理的房价在2000~5000元/平方米之间,其中选择合理价格是3000~4000元/平方米的消费者比例最高,为24.1%;其次是2000~3000元/平方米,比例为22.5%;第三位的是4000~5000元/平方米,比例为17.6%。

从以上调查结果大致可以得出这样的结论:在上海、深圳等发达城市,普通民众可承受的房价上限(或极限)为7000元/平方米,而武汉、成都等城市,普通民众可承受的房价上限在5000元/平方米。对于这一重要信息,政府应引起高度重视,因为承受极限所隐含的容忍度,或可视为对社会和谐与稳定产生重要影响的临界点。

目前,全国几乎所有城市的房价都在日益远离民众的承受极限。深圳市5月份新房成交均价已经达到每平方米1.42万元,已经是普通民众可承受极限的两倍!当房价远远背离民众的承受极限容易导致两个恶果:

其一,住房沦为少数富人的炒作工具,日益背离能够支撑其健康发展的基础,对我国的可持续发展构成威胁。现在,房价虽然仍在快速上涨,但其成交量却在急剧萎缩。据《经济参



考报》报道,通常每年4、5月份北京的房屋交易最为活跃,但今年这个期间住宅期房网上签约套数较去年4月下降了51%。中恒基不动产营销有限公司董事长刘益良说:“高档住宅的消化速度并不尽如人意,开始出现有价无市的局面。”另一方面,已售房屋大面积空置。南方某媒体对深圳的调查结果显示,“16个热点楼盘亮灯率仅34%”、“投资客比例超过70%”。

商品房交易量的萎缩反映出来的不仅是住房需求结构与供应结构的严重脱节,还反映出整个商品房供应价格偏离民众实际购买力的严重程度。

商品房交易量的萎缩反映出来的不仅是住房需求结构与供应结构的严重脱节,还反映出整个商品房供应价格偏离民众实际购买力的严重程度。当富人都开始对高房价有防备之心的时候——这是有价无市的根源——它实际上已可作为整个房地产领域泡沫向破灭阶段发展的

一种危险征兆。为了延续暴利,开发商及其御用学者只好更加卖力地鼓吹房价的投资价值,更加疯狂地封堵自建房、合作建房等路径,以维持强势垄断地位,维持房价的上涨轨道,诱导更多的投机者入市,继续通过制造楼市的虚假繁荣来掩盖危机。这实际上是一种杀鸡取卵的掠夺性做法。

为了延续暴利,开发商及其御用学者只好更加卖力地鼓吹房价的投资价值,更加疯狂地封堵自建房、合作建房等路径,以维持强势垄断地位,维持房价的上涨轨道,诱导更多的投机者入市,继续通过制造楼市的虚假繁荣来掩盖危机。这实际上是一种杀鸡取卵的掠夺性做法。房地产业与57个行业相关,一旦它出现严重问题,势必会影响到中国经济的可持续发展,而这种惨痛结局那些唯利是图的开发商和任期短暫的地方政府官员是很难认真去考虑和面对的。

其二,住房从民生问题转向民

生灾难。先有安居后才有乐业,对国人而言,住房是一种极其重要的民生问题:当一个人无家可归的时候,

他会成为社会的不稳定因素,流动人口犯罪比率远高于固定人群就与此有关。当一个家庭、当一个群体都不得不为住房忧心忡忡的时候,这个社会和谐的根基很容易被动摇,因为住房安全感的丧失必然会影响到人们的敬业精神、精神面貌、生活质量等諸多方面。

尽管中央三令五申,接连两次出台房市调控政策,但不少地方政府和有关部门仍处于不作为状态,因为他们同样是房价上涨的受益者,与开发商存在着利益的同向性,这使得相当一部分调控措施都在被架空,我们看到的更多的是些华而不实、不关痛痒的措施。值得注意的是,地方政府与有关部门对税收这种调控工具始终是情有独钟,因为房价即使在调控声中上涨,政府依然是一大受益者。地方政府和有关部门的价值取向与民众的企盼无法事先重叠,是导致住房这一民生问题日益恶化的根本原因。

在民众亮出对房价的承受极限之后,政府对房价的可承受极限又在哪里呢?民众迫切需要知道答案,开发商们也通过猜测估量自己可获取的利润空间。在房价畸高的今天,政府至少应该对几个方面进行认真评估:民生遭受的危害程度及其蔓延趋势、政府公信力的丧失、高房价对内需拉动的制约等等。

正视房价持续暴涨的危害并及

时采取有效措施,已刻不容缓。

善待绩差股是股市治理题中之义

◎羽佳

最近一个多月来,中国资本市场出现了翻天覆地的变化,市场的大幅震荡使投资者经受了前所未有的考验。引人注目的是,在这样一个多月里,股市大盘已经出现了分化,一部分大盘蓝筹股、绩优股虽然也改变了原先直线上升的态势,但跌幅并不是很可怕。而与之形成鲜明对照的是,大量绩差股经常出现跌停,其股价在这短短的一个月里跌去了三四成甚至被“腰斩”。大量绩差股所形成的低谷已经使市场出现“结构性熊市”,投资者损失惨重,这是一个无法回避的现实。

市场出现的这个变化,似乎验证了市场上经常提起的一个道理,即投资者买卖股票应该遵循价值投资原则,挑选有投资价值的股票,它们由于有良好的业绩支撑,因此具有很好的抗跌性。相比之下,绩差股由于缺少这方面的优势,一旦下跌就毫无支撑。近期的市场主流舆论都在反复宣传价值投资理念。在这样的背景之下,绩差股的大幅下跌似乎是顺理成章的事。目前,上市公司已进入披露半年报的时期。今天,它们已经失去了通过资本市场再融资的资格,其股票只能在资本市

场的汪洋大海里载沉载浮,成了无人过问的绩差股。其中有的因为连续多年亏损,已经不得不退出市场。

对于这些绩差股,我们应该怎样看待?是任其自然,让其自生自灭?还是用积极的态度来帮助它们改善经营,让其能够利用资本市场的机制来改变企业的面貌?显然,前一种做法并不是应该提倡的,后一种做法才是对待绩差股的题中应有之义。多年来,一些绩差股的上市公司本着为投资者负责的精神,苦苦寻求脱困之道,摸索出了多种资产重组的有效形式,绩差股也因此而改变了面貌,甚至步入绩优股的行列,也使投资者得到了可观的收获。显然,如果说价值投资是我们在今天的市场中应该提倡的理念,那么,这些绩差股一旦重组成功,其产生的投资价值同样是不可忽视的。因此,无论是市场管理者还是投资者,对目前存在的绩差股不应该一味排斥。如果任其自生自灭,这不仅不利于这些企业的发展,不利于资本市场的健康发展,也会使众多的投资者遭受财富的损失。

最近,管理部门已明确,前几年在境外上市的一些大型国企将回归A股市场,这对做大做强A股市场,这对做大规模A股市场,这对做大做

无疑是一个值得提倡的举措。随着这些被境外市场称为“红筹股”的企业陆续“海归”,我国资本市场的“两极分化”现象将进一步显现出来,但这很可能对中国资本市场的整体发展产生负面影响。因此,我们在大力培育绩优股、培育市场蓝筹股的同时,还应本着对投资者负责、对市场负责的积极态度,善待绩差股,鼓励所属上市公司在合规合法的基础上大胆创新,积极争取利用重组的手段来求得企业的新生。我们必须认识到,绩差股的大量出现是中国资本市场发展过程中的一个特定时期的遗留问题,今天,当我们的市场进入转轨阶段,它们不应该成为市场的“弃儿”,也不应该把板子打在绩差股身上,而是应该着力加强市场规范化建设,加强对上市公司信息披露的有效管制,加强对内幕交易的监控。

另外,我们还应认识到,防范市场风险并不完全等于消极地回避对绩差股的投资,如果市场管理者能够采取有效措施引导绩差股改变面貌,则可以在根本上降低绩差股的投资风险,这对于广大投资者来说,无疑是一件值得着手相庆的幸事。

最近,管理部

voice | 上证名记者

“集体误读”与“声音交叉”

◎诸葛立早

一种声音“唱主角”,大家跟着“哄”,人云亦云;一股思潮“汹涌澎湃”,人们裹挟其间,亦步亦趋。结果出现了诸多“集体误读”,类似的事情在这波大牛市中时有所见。

虽然老祖宗早就教导我们:“兼听则明,偏信则暗”,虽然我们经常把老祖宗的这一教导挂在嘴边,但实在是知易行难,“说说而已”的现象,也时有所见。

手头就有一些现成的实例——

比如,市盈率问题。已经有不少专家学者指出现有的市盈率失真及市盈率有静态与动态之分的区别,但一谈起“挤泡沫”,市盈率高就成为一些人最拿手的“大棒”。但最近听到另一种声音,发现又被“忽悠”了。中央财经大学的一位朋友告诉我们,在一衣带水的邻邦日本,1981年至2006年,东京股市(主板)的平均市盈率为87.5倍,最高为614.1倍(2003年),最低为21.1倍(1981年)。目前是日本股市从长期大萧条的谷底刚刚开始复苏的阶段,日经226指数18000点左右对应的市盈率大致是38倍(2007年6月26日)。与美国股市的市盈率相比,日本股市的市盈率显然是“泡沫大大的”。但那位朋友认为,因为日本的高储蓄率、国际收支经常项目长期保持盈余、企业间盛行的相互持股制度,促成了日本股市平均市盈率的长期持续偏高。只要决定这种市场环境不彻底改变(很难改变),那么,长期持续的平均较高的市盈率即可看作是其合理市盈率。他的结论是,中国股市与日本股市有很多相似之处。因此,中国股市的长期平均市盈率水平,不能参考美国股市的标准,而要参照日本股市的标准。不管他的说法对与否,至少说明市盈率高不是中国一家的“特色”。

还比如,QFII抛售A股的问题。前段时间,一些QFII基金因为客户的大量赎回,纷纷抛售我们的A股股票。我们这儿的一些人也站不住了。好像人家一定是“洞察先机”,我们不跟着人家,好像也是“乡下人”、“巴子”。现在,最新的数据出来了,原来减持的是指数型基金,是一些人的获利回吐与短线操作;其他主动型的QFII基金的整体规模,在5月中集体上升。其中,较为明显的是,摩根大通基金、日兴黄河II号基金、摩根斯丹利中国A股基金、荷银中国A股基金、中银万国蓝泽A股基金等,净值上升规模普遍在10%-20%,明显超过同期指数的平均涨幅。主动型基金规模的稳定增加和指数基金的明显减少形成了鲜明对比。只谈其一不谈其二,是否有点“盲人摸象”?

再比如,特别国债的问题。全国人大常委会审议的由财政部发行15500亿元的“特别国债”,成了股市要遭打压的“重磅炸弹”,于是乎,“枪声”未响,一些人就拔脚开溜,股指也是“飞流直下”,弄得有关方面出来澄清,“特别国债”是“中性”之举。但最近有一位叫袁东的朋友“一针见血”地指出,围绕本次“特别国债”的“特别”之争,无非就是为了转变外汇储备管理经营方式,为了更加积极地管理一部分流动性要求不高的外汇储备,进而将这部分外汇储备转到国家外汇投资机构中而已。这是核心与最终目的。那么,由央行将其持有的这部分外汇直接委托给国家外汇投资公司,不就可以了吗?为什么非得兴师动众地再借道一次巨额“特别国债”呢?原因是由于部门利益牵涉的部门不协调的产物:因为不同运作方式意味着国家外汇投资机构管理权限在部门间的不同分配。如此“惊世骇俗”的一家之言,让我们不得不对一些官员的种种阐释,或许也会在脑海里浮现出来一个“?”。

过去毛泽东有一句名言:反潮流。他要人们在一种潮流涌来的时候,硬着头皮顶住。这其实是一桩难事。但当一种声音“主宰”舆情时,允许另一种声音的出现,应该是不会太难的。“声音交叉”,有助于杜绝“单向思维”,有助于克服“集体误读”。

谨防被淘汰污染企业西迁

◎冯光明

一场太湖蓝藻危机让江苏人更深切感受到环保优先的紧迫,江苏省将对太湖地区的化工等行业全面开展专项整治,在2008年年底前依法淘汰2150家小化工企业。

被淘汰的2150家小化工企业到哪里去呢?经济相对发达省市治理环境的背后,隐藏着一个我们不得不正视的问题,即污染企业从发达地区向欠发达的中西部地区迁移的问题。一旦污染企业向中西部搬迁,等于将污染源头转移到了长江、黄河、淮河等领域的中上游,将导致更为严重的环境后果。

实际上,每当发达地区关停污染企业,中西部地区的招商引资就会大举进入。去年,浙江省开展“环保专项行动”,关停部分污染企业,结果,一些其他省份的招商团进浙江,开出更好的条件,热情邀请这些高污染企业到本地安家落户。据绍兴的上虞市一位副市长介绍说:“我们这儿几乎每天都会接待来自江西、安徽、河南、山东、江苏一带的‘招商’他们一过来,就向我们索要准备转移的企业目录,然后开出诸多优惠条件,要求将企业‘过继’到他们当地发展,有时候甚至是环保局长也出来招商。”

一些中西部地区尚未经历环境污染的阵痛,他们对经济发展的渴望超过了对环境可能遭受污染的顾虑,为了能够吸引那些被淘汰的污染企业,许多地方明确表态,保证让前往投资的企业通过环保评估,这就意味着,污染企业在迁移至中西部地区之后,不仅将失去环保制约,还将得到地方政府更直接的保护,这些企业污染环境的速度必将进一步加快。目前,我国2006年七大水系V类和劣V类水质占26%,一旦水系上游遭受更严重的污染,下游也不可能幸免于难。

因此,对污染企业不能关停了事,还应该帮助他们找到合适的出路。现在,一些地方把污染企业迁入政府统一建设的工业园区,政府对这些企业的排污集中进行治理,经费由污染企业、地方政府共同承担,政府既避免了因企业迁移导致的税收流失,也避免了污染企业向中西部地区的转移。应该认识到,目前中西部地区尚未有条件对污染企业进行统一治理,发达地区具有得天独厚的优势,应该承担起这种责任。

我们需要的是一个良好的生态环境,不能为了自保一隅置大环境责任不顾。从某种程度上来说,解决污染企业的出路问题比关停污染企业本身还要重要得多,毕竟,一旦污染企业大规模西迁,无论是中西部地区还是沿海发达地区,最终都将是受害者。